定

# 明朝人心中的美什么样

在长达200年的时间里, 中国元素在欧洲的影响从贵 族到平民,从庙堂到江湖,随 处可见,司空见惯。

#### 中青报·中青网记者 蒋肖斌

2003年7月,在巴黎召开的第二十七 届世界遗产大会上,明十三陵通过审议,正 式列入《世界遗产名录》。20年后的7月,明 十三陵景区游客的热情和盛夏一样火热, 人群中有一支显眼的特殊队伍,他们是明 文化粉丝,简称"明粉"。他们身穿"明制汉 服",带来一场特殊的表演——"出警入跸"

出警入跸,指的是皇帝出巡归来,沿途 加强警戒。"跸"的意思是帝王出行的车驾, "警跸"的意思是清道。由于"出警"与"入 跸"同是扫墓、巡视的过程,因而通常被合 称为"出警入跸"。

在明朝时,盛大的皇家谒陵队伍会从 德胜门出发,直至京城45公里外的天寿 山(今北京市昌平区北部)。在整个行进 过程中, 皇帝及其仪卫庄严肃穆地行进和 演礼,以表达对先人的敬意。明代画家将 皇室谒陵从出发到抵达、再返回的整个时 空历程,浓缩于两幅长卷之中,成为著名 的《出警入跸图》。其中,《出警图》绘皇 帝骑马,由陆路出京;《入跸图》画皇帝 坐船,走水路回宫。

对今天的年轻人来说,了解明文化早 已不满足于"看",而更青睐"体验"。再 现"出警入跸"的同时,明十三陵长陵景 区的地标建筑祾恩殿前,举办了以"日月同 歌"为主题北京古建音乐季十三陵专场音 乐会;此前,在春节、清明节、中秋节等传统 节日,新年祈福大典、明代甲胄巡游、《明宪 宗元宵行乐图》复原展、明代服饰复原大

大师已逝,而文学的相遇 永不停歇。就让我们继续在作 品中遇见他吧。

#### 中青报·中青网记者 沈杰群

欧洲作家米兰·昆德拉近日去世,终

在2023年夏天听到这个消息,周围 人都说有点恍惚。每个人都听说过他的名 字,在学生时代的某一天会去图书馆慕名 阅读他的代表作,每年预测诺贝尔文学奖 时也都会念起他的可能性……但是,他似 乎离我们又很远。

《玩笑》《生活在别处》《不能承受的 生命之轻》《不朽》……从布尔诺到布拉 格,从雷恩到巴黎,我们不断地和这位极 负盛名的传奇作家在作品中相遇。除了作 品,他又是一位拒绝在媒体露面,不会公 开对外"输出"个人生活动态的作家,恍 若在喧嚣都市消隐的当代隐士。

米兰・昆德拉曾获耶路撒冷文学奖、 欧洲文学奖、赫尔德文学奖、捷克国家文 学奖、卡夫卡文学奖。1984年,他的 《不能承受的生命之轻》问世, 一经出版 便风靡全世界,成为全球畅销书。《纽约

读书如果只剩下眼睛,等 于是"截肢式"读书。"捧"不是 一种方便"看"的姿态,而是包 含着一种深深的触觉投入。

### □曹林

读书,也叫"看书""阅览""阅读",眼睛 和视觉似乎是读书的主导器官,"看"往往 就是人们"读"的方式:目不斜视,目不转 睛,专注浏览,一目十行,过目不忘。—— 咳,所谓"过目不忘之才",可能只是不认真 读书的人编出来、找偷懒找借口的神话,包 含着一种人们在读书上根深蒂固的视觉自 负,以及对"看"不切实际的期待。只用眼睛 看,其实是最肤浅、偷懒和低效的读书方 式。传统时代,起码还得捧着一本书去 "看",电子媒介时代,书都不用去翻着看 了,本来肤浅的"看",又被所谓的"人性化 技术"简化到更浅的程度:眼睛跟着页面滑 动就行。漫画版、干货版、视频版、名家导读 版、趣味版、速读版、拆解版,迎合着视觉的 愉悦和便捷,将内容最大限度地视觉化。这 种封闭了其他感官、只剩下视觉投入的电

子阅读,让读书越来越浅。 如切如磋,如琢如磨,读书,是离不开 触觉的。当下电子媒介主导的读书方式,认 为光靠眼睛就可以完成读书,视觉成为知 识输入的唯一"感官"入口,将对读书至关 重要的"触觉"驱逐出阅读场景,使阅读方 式越来越浅。

捧卷而读,倦极则眠,捧着一本书去 读,不只是"捧着"书去看,这个最传统的阅 读场景中,"捧"不是一种方便"看"的姿态, 而包含着一种深深的触觉投入。触摸着书 卷,让身体全面地浸润、渗透、融化到书本 新知中。读到妙处,或用手戳画重点,或掩 卷沉思,或拿笔圈圈点点,或大声诵读,或 踱步琢磨拍手叫好。这些"积极的身体参



明孝靖皇后十二龙九凤冠



明孝端皇后六龙三凤冠

秀、关王庙祭祀礼仪、居庸关古战重演等系 列活动,纷纷面向大众开展。

以"臻美大明 溢彩彰华"为主题的 2023 明文化论坛,近日在明十三陵景区 举办, 主论坛聚焦"明代美学"。著名文 艺评论家李舫在《明代的历史高度和世界 影响》演讲中说,明代是当时的思想、经 济、文化的输出中心,在第一次全球化进 程中, 明代绝对是当之无愧的世界舞台上 最璀璨的明星。

在长达200年的时间里,中国元素在 欧洲的影响从贵族到平民,从庙堂到江湖, 随处可见,司空见惯。贵族在宫廷宴会上穿 着华美的汉服,巴黎最热销的票房名剧是 中国的皮影戏,装饰精美的中国花轿在城 市的主干道上络绎不绝,中国的扇子随时 出现在贵族的手里,至于精美绝伦的瓷器, 更是全民热捧……



明万历皇帝金翼善冠

世界都爱明朝,那明朝人心中的美什 么样?中国人民大学教授、博导,中国明史 学会名誉顾问毛佩琦,与线上线下的"明 粉"聊了聊。他用了3个字来概括明代美 学特征:一是"大",二是"简",三是"巧"。

第一个审美观是"大"。北京故宫的基 本格局在明朝建立,至今仍是世界上规模 最大的地面宫殿建筑;而明长城,至今也是 人类在地球上建造的最大规模的地面建 筑。明朝人胸怀大,眼界大,以"大"为美。而 这种大,作为整个中华民族的一种思维方 式,在很大程度上也是当时的统治者、统治 阶级所提倡的结果。

明朝初年的几位皇帝,如明太祖朱元 璋、明成祖朱棣,在开疆拓土、统一中国之 外,在很多事务的规模上也主张"大"。如果 说明太祖是明朝的奠基者,那么明成祖就 是明朝进一步的开拓者,在明太祖的基业 上把明朝的事业向前推进。

明朝到了永乐时期,国家实力已经发展 到相当高度。毛佩琦曾提出一个概念,明朝 是中国传统社会发展到巅峰时期的社会,又 是一个走向近现代的社会,还是一个与世界 连在一起的社会。而明朝走向世界巅峰,就 是以"大"的面貌、包容的胸怀出现的。

郑和下西洋即为明朝的"大"的集中 体现。其所遵循的国与国之间、民族与民 族、地区与地区之间的交往原则,是强不 凌弱,是众不暴寡,天下共享太平之福。只 有站在世界的中央,在国家权力极盛的时 候,才有底气、才有能力、才有资格,向天 下提出这样的口号。这是明朝心中的理想 社会,这种理想社会直到现在都具有现实 的借鉴意义。

第二个审美观是"简"。有一种说法,中 国的文化到宋朝已经发展到了极致,但毛 佩琦认为,明朝在宋朝的基础上又向前推 进。这种简约是一种审美的情绪,也是一种 生活的态度、生活的状态。

开国皇帝朱元璋对明朝文化的"简"产 生了很大影响。从一个平民成为皇帝,他的 平民身份的特征,贯穿在他的日常生活和统 治思想之中。比如,《明实录》记载,他要求宫 殿不得彩画,凡是能用瓷器的就不用金银 器,衣物能洗一洗再穿的就不要浪费……

最典型的一个例子,朱元璋的孝陵立 着一块《御制皇陵碑》,碑文由其亲自撰写, 大意是:以前的碑文都是请儒臣写的粉饰 之文,不足以为后世子孙戒,今天我要用直 白的话来讲述,讲述我出身的苦难,我的贫 寒,我历经的那些磨难……

曲阜孔府收藏着一块有趣的碑《朱元 璋与孔克坚、孔希学对话碑》,记载了朱元 璋接见孔氏后人的对话。碑文是"于我朝代 里,你家里再出一个好人啊不好""少吃酒, 多读书"这样的大白话。朱元璋还下过正式 文书,要求文件不得繁文,不得任意无谓修 饰,一定要简单明白。

朱元璋提倡了一种朴素、平易的生活 方式和审美态度,这对明朝影响巨大,一个

典型就是明代家具。清代家具中有一种床 叫"千工床",要用1000个工日来雕刻,相 当复杂;明朝就没有这样的,仅仅几个线 条、几个结构,表现出一种非常务实的审美

明朝的瓷器同样是"简"。我们今天看 到的古代瓷器,清朝留下的比较多,特别是 乾隆时期的瓷器,简直"无所不用其极"。毛 佩琦提到一件往事,据说林徽因在参加国 徽设计时,对其中一个方案提出了含蓄的 批评之语——"太乾隆了",意思是太繁缛 了,没有把美的元素发挥到要处。

再看明朝的瓷器,青花,一蓝一白,就 像中国的书法,一黑一白,在简洁中展现出 千变万化的情趣。即使后来出现斗彩,比如 著名的鸡缸杯,但和清朝的大红大绿相比, 斗彩是含蓄的红、含蓄的绿、含蓄的黄,轻 轻点缀。这是明朝人的审美态度。

第三个审美观是"巧"。在本届明文化 论坛期间,"明定之典——定陵文物再聚首 展"同期举办。定陵出土万历皇帝的金冠, 以及孝端皇后和孝靖皇后的 4 顶凤冠将 "合璧"亮相。此外,还展出万历皇帝乌纱翼 善冠、宝带、佩刀、金盏、金盂、金镶宝石饰 品、玉带板、玉盒、青花梅瓶、衬褶袍、百子 衣等定陵出土文物近百件。在这些文物中, 明朝的"巧"展现得淋漓尽致。

"我所概括的大、简、巧,是就主流而 言。明朝的文化是一个丰富多彩的'大观 园',既有主流的,也有支流的,既有官方的 皇家的,也有民间的。我们今天所要弘扬的 是根据我们现代的审美价值观,汲取它最 有益的营养,为我们的当下和未来服务。"

也正如李舫所说,经过了岁月的淘洗, 明代的文化科技思想审美仍然是中国传统 文化的一个高峰,这是明文化在当下的价 值,也是我们傲立于世界民族之林的底气。 创造璀璨的中华民族现代文明,我们有理 由深度挖掘明文化的时代价值,不断推动 文化繁荣,建设文化强国,这是我们的职责 和使命所在。

在娱乐样态 多种多样的今 天,"闲书"的吸 引力正面临极大 冲击。

#### □ 王钟的

在很多人的成长体验 里,"读闲书"并不被老师。 家长所支持。上学时,"读 闲书"就被视同于不务正 业,会让学生从学习中分 心。至于什么是"闲书",有

注。值得肯定的是,这个文 件并没有明确说什么是闲 书、什么不是闲书,而是把 "读闲书"放在实现"沉浸

以一本书的"娱乐性" 来判定"闲书"与否,本身

高等数学教材当成闲暇时光的乐趣。而 在社会的一般认知里,通俗小说更容易 被打为"闲书",高等数学教材总是"正经 书",而"正经书"是不该被用来娱乐的。

"闲书"也不宜用"有没有用"来武断 定义。如今的网络小说动辄数百万字,前 不久,还曝出"孩子充值700元仍看不完 一部网文"的新闻,在家长的视角里,网 文无疑是没用的、占用时间的,现在看来 还是浪费钱的。可是,在网络文学研究者 的视角里,读网文当然是"有用的",是

人的大脑是一个复杂的网络结构。 很多创新创造都是通过联想产生的。读 里拾捡拼图,你永远不知道哪两块拼图 能够连接在一起,产生新的知识、推动新 的发现。一本"闲书",也许今天看仅仅是 人类知识创造的"边角料",但在未来的 某一天,有可能成为推动文明进步的"助

文学家是"读闲书"的提倡者。鲁迅 在《读书杂谈》就如此表态:"譬如学理科 的,偏看看文学书,学文学的,偏看看科 学书,看看别个在那里研究的,究竟是 怎么一回事。"众所周知,学医出身的鲁 迅,在个人的阅读书单里有不少自然科 学、博物学的书。据载,他收藏有多本德 语植物学著作,包括《隐花植物——海 草、菌类、地衣、苔藓、羊齿类植物》《美国 宾夕法尼亚州所产苔藓类与蕨类植物目

文学写作要求广博的知识积累,"读 闲书"可以说是工作所需,那么追求"尖 和"专"的自然科学家是怎么看待"闲书" 的?《中国科学报》近年来报道多位科学 家的私人阅读,比如,中国科学院院士周 忠和上大学时喜欢读武侠小说,还喜欢 读李泽厚的美学著作;空间科学与探测 技术专家吴季翻得最勤的"闲书"是《小 王子》,还向年轻人推荐《约翰·克利斯朵 夫》;半导体物理学家姬扬读硕士时,从 同学手中借了一本《黄金时代》,读了以 后爱不释手,主动找来王小波的其他作

当被问及非职业阅读对科研的影 响,多数科学家也持积极态度。通过阅 读,科学家得以接触到不同的思路想法, 体会多元的表达方式,进而形成人生观 和世界观。由此可见,在深耕特定研究领 域的科学家眼里, 也不存在完全无用的

品阅读。

曾有人问作家汪曾祺:"你的修养是 怎么形成的?"他的回答是:"古今中外, 乱七八糟。"与老一辈知识人相对纯粹的 阅读环境相比,当代人所处的阅读环境 更加复杂。一方面是碎片化阅读失去焦 点和专注力,另一方面则是投喂式的平 台内容分发,更容易产生"信息茧房"、刻 板印象。强调读"闲书"的意义,就是肯定 阅读者的主观能动性,凭着兴趣"上天落

一个不容忽视的现实是,在娱乐样 态多种多样的今天,"闲书"的吸引力正 面临极大冲击。在没有互联网的时代,课 桌里藏本武侠小说就是"危险"的娱乐 了,而现在,手游、短视频、社交软件,哪 样不让人更加"沉迷"?哪样不在抢夺时 间的能力上"一山更比一山高"?有理由 担心,如今让教育工作者操心的早已不 是学生"读闲书",而是"不读书",在学业 压力和电子娱乐的双重挤压之下,"非规 定的阅读"面临更尴尬的境地。

政府文件专门提到"读闲书",引导 学生"整本书"阅读、沉浸式阅读,既是对

## 让我们在"别处"与米兰·昆德拉相遇

时报》评价:"米兰·昆德拉借此奠定了 他作为世界上最伟大的在世作家的地 位。"有超过30个国家出版了不同语种的 《不能承受的生命之轻》。

《不能承受的生命之轻》中文译者许 钧认为, 昆德拉揭示了对立两元所产生的 必然境遇。"我们要走出对立的两元,去 寻找,去开拓每个人生存的可能性。爱情 如此, 生活如此, 与他人之间的关系也是

因为长期和公众视野隔绝,米兰,昆德 拉为自己的生活以及与他的经历有牵连的百 年历史贴上了封条,外人难以了解这个作家 的生活与观点。可想而知, 书写关于他的名 人传记相当不易。但依然有人执着尝试和努 力过,让我们在"别处"与米兰·昆德拉

前两年,就有两本写他人生的书颇受 关注。2021年,南京大学出版社出版了让-多米尼克·布里埃的《米兰·昆德拉:一种作 家人生》。这本传记将米兰·昆德拉个人的 艺术、文学、政治与精神历程置于历史中加 以考察,同时借助与他有直接交往的作家、 翻译家、评论家提供的一些公开的和迄今

尚未发表的资料与谈话内容,深入探寻传 奇作家的写作人生。

《米兰·昆德拉:一种作家人生》的意义 在于,带领读者更为清晰而深刻地了解他 的作品和思想脉络。

2022年,上海译文出版社出版了阿丽 亚娜·舍曼的《寻找米兰·昆德拉》。这位作 者是个铁杆书迷,从20岁起,就非常渴 望能与《玩笑》的作者米兰・昆德拉相 遇。这场"寻找"相当卖力,她从东欧到 西欧、从布拉格到雷恩、从科西嘉到美丽 岛往返穿行。

"虽然未能见到他本人,但他在整篇叙 述中却无处不在。"阿丽亚娜·舍曼结识了 昆德拉的夫人薇拉,一起追忆作家的往 昔岁月,并拜访了各类人士。她采访 了知名出版商、电影人、电视主播, 凭吊过遇害的作曲家和钢琴家,接触 过年迈的持不同政见者和金盆洗手的间 谍特工, 也聆听过德斯诺斯和阿波利奈 尔的诗篇……于是,我们看到了米兰·昆 德拉身上那段迷失在两个祖国之间的跌宕

阿丽亚娜·舍曼的"寻找"落幕之时,还

出现了惊喜彩蛋。她与薇拉通话时,米兰· 昆德拉接过了电话,用舒缓的声音问候作 者,那种感觉"宛如一首感伤的歌"。这场寻 找,因而有了一个美好圆满的句号。

无论是让-多米尼克·布里埃还是阿 丽亚娜·舍曼,他们所展现的生命拼图、思 想脉络,都帮助我们从作品潜入人生,又因 人生重读作品,用自己的视角去回答那个 问题:昆德拉何以成为昆德拉?

去年《寻找米兰·昆德拉》出版之际, 几位法语文学领域著名学者曾有过对谈, 聊各自有幸和昆德拉在现实"相遇"时的 印象。中国社会科学院研究生院教授、博 士生导师、傅雷翻译奖评委余中先提到, 见面时, 昆德拉和他聊了很多, 并对自 己作品的译本要求苛刻,会做检查译文 的工作; 北京大学燕京学堂院长、博雅 特聘教授,原法语系主任董强是昆德拉 唯一的中国学生,说自己纯粹是"撞 上了昆德拉,甚至去他家上过课。还提 到昆德拉很抗拒和别人照相, 因此自己 尊重他这个选择,始终没有一张和恩师的

的确,即使我们没有机会了解一位作



家现实生活中的状态,但是在作品中渐 渐真正懂得,有所启发,打开自己精神 空间的新天地,这何尝不是一种更贴近 灵魂的交集?

《寻找米兰·昆德拉》译者王东亮曾提 到,这样的书有一种"唤醒"功能,让我们回 忆起自己与他本人及其作品的各种"相遇" 故事,然后再一次伴着他的 小说去理解世界和人生,

"去勘探存在的意义"。

如今,大师已逝,而文 学的相遇永不停歇。就让我 们继续在作品中遇见他吧。扫一扫,看视频

### 截肢式"阅读"毁人不倦"



视觉中国供图

与",不是以眼睛为中心的"读书小动作", 而是深读所不可缺少的感官投入。光靠眼 睛去读书,常常会产生"觉得读了,又好像 没有读"的感觉,就是缺乏其他感官——尤 其是"触觉"的投入。读书如果只剩下眼睛, 等于是"截肢式"读书。

在阅读的问题上,人们向来有一种视觉 自负,也可以叫视觉自欺,将眼睛当成与书 本连接的关键焦点,而没有意识到读书应该 是一件全身心的事,眼睛只是看得见的"接 触点",而不是全部。眼睛是人类心灵的窗户, 这个著名的隐喻,见证着视觉在人类感官中 的核心位置,笛卡儿认为视觉是所有感官中 最高贵、最复杂的感官,这似乎是不言而喻 的,眼睛直接、客观地呈现着外在世界,一个 可见的世界才是可理解的世界。不过,哲学 家赫尔德挑战了这种"视觉中心主义"的感

官政体,发掘出触觉的价值。他批评视觉太 快、太轻、太肤浅了,直言它"无法把握任何最 彻底、单纯、首要的东西"。视觉只发现形状, 触觉是感觉其他事物实体质感的官能。触觉 直接地与世界进行身体性连接,这种"直接 在场"在某种意义上,拒绝自由漂浮的想象 力的介入,紧紧咬合触摸对象,而不是像视 觉那样"游戏""滑行"

是啊,捧书,翻书,找书,查书,抄书,啃 书,具身化的身体接触,让知识"可触摸", 才能在身体参与的"紧紧咬合"中让知识进 入不会流失的深层记忆。

这里涉及对视觉、听觉、触觉的哲学认 知,在对"知觉"的深度抽象分析中,这个区分 很深刻:"相邻之物构成表面,最简单、纯粹的 相续之物构成声音,相渗之物就是身体或形 式。"——表面、声音、形式,分别对应着视觉、 听觉和触觉。触觉的深刻之处就在于,它是通 过与对象的实质性"相渗"去完成认知的。所以 赫尔德说,触觉之所以给予我们更为可靠的 知识,在于其不同于视觉把握的瞬时性,触摸 的进展是缓慢的;不同于视觉的清晰, 触觉 是模糊的。他说,"触觉是最模糊的、迟缓的、 懒散的官能了"。诚然,与视觉的清晰性相比, 触觉呈现对象的方式是模糊的; 与视觉的快 速相比, 手的行进如此缓慢,"眼睛如同闪电 般迅疾,于一瞬之间把握对象。然而,手却从未 触摸到对象的全部。它无法在一瞬间把握形 式……它要不间断地去触摸"。但是,触觉的 缓慢的进展为认知做出了较好的保障。 深度读书的过程,不正是如此,不是

"闪电般浏览中于一瞬间把握对象",缓慢 触摸中"笨拙"地把握,要在手脚并用的触 摸中把那些深奥的内容啃下来、吃进去,在 身体的渗透中"吃透"它。翻书,折书,闻书, 舔书, 抄书, 啃书, 这些都不是可以忽略的 小动作,以触之手观看,以看之手触摸,这 个过程包含着深读所需要的触觉深度参 与。读海登·怀特的《元史学》,读彼得斯的 《对空言说》,读《文赋》《诗品》,没有触觉去 对话,很难深读进去悟到"此中有深意"。

这是一个复杂的"身体劳动"过程,触 觉总比视觉慢一拍,而慢的优点是通向细 密和纹理,它积极主动地延长着感受过程, 闭上眼睛感受,让知识渗入记忆体。复旦大 学新闻学院教授邓建国说过这样一段话: 尝试了千万种阅读方法,最后发现高声朗 读和逐字手抄经典著作,才是性价比最高 的学习方法。唯有身体卷入才是彻底的和 终极的记录和传输。邓建国所说的"身体 卷入",实际上就是深度的触觉投入,眼、 手、嘴、脑、心、耳都要参与其中,沉浸带来 的"自失感",才能调动起读书所需要的高

专注度,在身体联动中形成有效记忆。一句 一句,一段一段地读。读不懂就去看注释, 再看不懂就进行延伸阅读。慢下来用身体 "死磕",先慢后快,先涩后畅。

身体其他感官投入越多,读书效果越 好。看过关于"学习吸收率金字塔"的一张 图,很有意思。被动学习,吸收率非常低,光 听讲只有5%,光阅读10%,光听与看,吸收 20%,示范与展示,30%。而主动学习才有高 吸收率,主动包括小组讨论,吸收50%,实 作演练,70%,转教别人或立刻应用,90%的 高吸收率。可以看到,"主动学习"的内涵就 是高度的身体卷入,通过身体的参与和劳 动让思想涵化进身体记忆之中。

只用眼睛看,视觉往往于一瞬间包 容万象,其负面的后果却是繁多的色彩 或数量"压倒我们并无止境地分散了我 们的注意力"。视觉切断了精神通向认知 底层的可能性,在赫尔德看来,"闭上眼 睛",在手的抚摸之下,"幽暗"的心灵底 基才默默浮现。

想到麦克卢汉所说的"截肢",很多人读 麦克卢汉,只记住了他所说的"媒介是人身 体的延伸",没注意到麦氏说的另一半:媒介 也会有截肢效果。"延伸"也是一种阻碍自我 认识的截肢手段。人们对自己在任何媒介中 的延伸,会产生依赖,最终适应了自己延伸 的形象,变成一个麻木的封闭系统。

过度依赖"导航",你身体就失去了方 向感。过度依赖算法喂养,就失去用身体 寻找信息的本能。过度依赖眼睛"看书", 依赖可视化技术对视觉的迎合。读书时荒 废了触觉,切断了其他身体感觉的参与, 只留下眼睛这个"阅读入口"。被太快、太 轻、太肤浅的视觉所主导,读书的深浅可 想而知

#### 人认为不入经典的课外读 物就是闲书,有人认为用 于娱乐的书籍就是闲书。 最严苛的观点大概是:除 了教材和必要教辅资料以 外的书,都应该被打入"闲 书"之列。 是 "鼓励大中小学生利 用周末、假期等时光多读 有意义的课外'杂书''闲 书'。"近日,浙江省印发青 少年学生"爱阅读"读书行 动方案,被写入这份官方 文件的"读闲书"引发关

式阅读"的方法手段之列。

就存在极大的模糊性。比 如,一些擅长理性思考的 人可能捧着一本通俗小说 觉得味同嚼蜡,而把钻研

"吃饭的家伙什儿"。 书的过程,就好像在人类现有知识海洋

录》等。

"闲书",而是注意通过广泛阅读,避免形

地",进而形成理性、成熟的思维修养。

"闲书"的正名,也是对阅读的挽救。其 实,不管是用于消磨时光,还是出于探索 未知领域的兴趣,年少时拥有一段无拘 无束"读闲书"的时光,不仅能在拓宽知 识广度的基础上,找到符合自身志向的 深度阅读的入口,也终究会增加生命的 厚度,留下一笔受益终生的财富。